

расходованию ассигнований на приобретение литературы, не допускал произвольного повышения цен на книги. Даже приобретая книги в местной книжной лавке, он платит за них «цену... по каталогам Смирдина и Ширяева» (т. е. ту, по которой они продавались в Петербурге и Москве) «без надбавки за пересылку оных»<sup>112</sup>.

Естественно, что если такая бережливость проявлялась при приобретении новой литературы, прежде всего необходимой библиотеке, то в еще большей степени это относилось к покупке книг прошлых лет издания. Поэтому-то приобретение такой литературы у частных лиц на более выгодных для библиотеки условиях широко практиковалось Лобачевским. Так, в 1826 г. библиотека покупает несколько фундаментальных словарей у фактора типографии Ф. Ф. Бокельмана, причем в отношении совету Лобачевский отмечает, что «сии книги большого достоинства и... их недостает в университетской библиотеке»<sup>113</sup>.

В 1827 г. было приобретено «Уложение Алексея Михайловича» (М., 1649) у коллежского советника Игумнова<sup>114</sup>, в 1828 г. — 8 исторических книг у казанского мещанина Василия Николаева<sup>115</sup>, 20 различных сочинений и учебных пособий у магистра Казанского университета Ф. Е. Кондакова («по случаю его путешествия»)<sup>116</sup>, 21 книга у медика Вейгеля (в основном иностранные издания XVIII века по медицине)<sup>117</sup>.

Интересные приобретения удалось сделать Лобачевскому в 1829—1830 гг. Так, предлагая купить у вятского крестьянина Ивана Никонова «Апостол», изданный в 1564 г. Иваном Федоровым и Петром Мстиславцем, первую русскую датированную книгу, он пишет: «Книга сия, будучи первой, напечатанной в Москве, важна для библиотеки университета как памятник типографского искусства того времени»<sup>118</sup>. В этот же период куплены 58 сочинений по «философии, истории и статистике» у адъюнкта М. Ф. Грацинского<sup>119</sup>, сочинение известного французского ботаника Турнефора — у мастерового казанской суконной фабрики Афанасия Петровича Пугина<sup>120</sup>.

Среди прочих приобретений у частных лиц заслуживают быть отмеченными: библиотека доктора Верхне-Исецких заводов Вагнера (1831 г., 47 сочинений)<sup>121</sup>; собрание французских сочинений XVIII — начала XIX в., купленное у петербургского чиновника, действитель-